



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
保安司司長辦公室  
Gabinete do Secretário para a Segurança

### 事宜：關於立法會何潤生議員提出之書面質詢

遵照行政長官指示，就立法會透過 2018 年 7 月 11 日第 689/E524/VI/GPAL/2018 號公函轉來，何潤生議員於 2018 年 7 月 6 日提出，行政長官辦公室於 2018 年 7 月 12 日收到之書面質詢，本辦經徵詢消防局及土地工務運輸局之意見，謹回覆如下：

就質詢第一點內容，《防火安全規章》的修訂工作由土地工務運輸局跟進，消防局一直積極配合相關的修法工作，有關法案文本草擬工作已完成，並已進入立法程序，法案中建議賦予當局權限進入樓宇的共同部分執行監察。

就質詢第二點內容，現今社會建築物持續向上發展，世界各地的消防部門均無法按照樓宇高度之發展而追求同等長度之雲梯；與此同時，雲梯車可達到高度受馬路寬度、轉彎半徑及承重等因素影響，現時世界上最高的消防雲梯雖然超過 100 米長，但澳門街道情況並不適用，故此消防局沒有引進相關設備。消防局對於高層樓宇之滅火策略與目前國際慣常做法一致，主要是以“內攻為主，外攻為輔”的模式，充分利用大廈本身的消防系統滅火，雲梯車只是輔助拯救的手段。同時，消防局持續強化消防員的滅火技能訓練，在日常訓練中模擬惡劣環境條件下的各類型火警現場，因應實際情況選擇救援策略，從而提升前線人員應對高層建築物火警的能力。此外，消防局已經設立專門小組，研究分析世界各地先進的救援工具及裝備，適時引進適合本澳的設備，以提高救援效率，保障市民生命及財產安全。

就質詢第三點內容，消防局積極推行燃料安全宣傳教育工作，持續派員與各坊會、社團機構、大專院校及石油業界舉辦燃料安全的推廣活動及安全知識講座，並透過宣傳單張、電視電台廣告、社交網絡平台等不同媒體宣傳燃料安全的訊息，提高廣大市民和業界的安全意識。與此同時，消防局除配合民政總署統籌的聯合巡查外，亦加強對餐飲場所進行巡查與宣傳工作，於 2018 年 1 月至 6 月共進行了 1,252 次燃料安全巡查，並建議餐飲場所在廚房內安裝燃氣漏氣探測裝置，加強業界對燃料設施事故的預防措施。

J



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
保安司司長辦公室  
Gabinete do Secretário para a Segurança

土地工務運輸局對於使用石化燃料的場所，倘其儲存量或爐具功率超出第 28/2002 號行政法規容許的規定，將要求場所負責人提交由註冊工程師編製的燃料計劃進行審批，並須由合資格工程承辦商施工，以確保其符合現行規章之安全要求；該局亦聯同相關場所發牌部門製作各類申請程序與技術指南，當中包括燃料專業計劃的設計指引，以便業界遵守。對於現行第 28/2002 號行政法規所訂的處罰金額是否需要提升，行政當局將持續聽取社會各界的意見。

保安司司長辦公室主任

張玉英

2018 年 10 月 5 日